

ҚАЗАҚСТАН ЖӘНЕ ШЕТЕЛ ҒАЛЫМДАРЫНЫҢ ОРТАҚ ҒЫЛЫМИ
ЗЕРТТЕУЛЕРІ
СОВМЕСТНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ УЧЕНЫХ КАЗАХСТАНА И ЗАРУБЕЖЬЯ
JOINT RESEARCHES OF SCIENTISTS
OF KAZAKHSTAN AND ABROAD

МРНТИ 04.71.31

<https://doi.org/10.51889/2020-1.1728-8940.09>

Р.Б.Абсаттаров¹, И.А.Рау², Н.Б.Сейсен¹

¹*КазНПУ им.Абая,Казахстан*

²*Академиф ведущих кадров Бундесвера,
г. Гамбург, Германия*

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ГЕОСТРАТЕГИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ
НА ЮГЕ-ЗАПАДЕ КИТАЯ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

Аннотация

В статье рассматриваются социологические аспекты экономической, политической и геостратегической ситуаций на юге-западе Китая, которые еще недостаточно изучены в социально-политической литературе. В статье более подробно рассматривается экономическая, политическая и геостратегическая ситуация на дельтой рек Шу Лианг, Макао и Гонконге. Материковый Китай и две бывшие колонии Гонконг и Макао отличаются не только право - и левосторонним движением. В Гонконге и Макао имеется свободное движение капитала и свобода прессы. В КНР движение капитала контролируется и имеется государственно-идеологическая цензура. В статье отмечается, что десятилетиями Гонконг был для жителей КНР образец ведения дел, достижения высокой продуктивности, уровня и качества жизни. Но эта образцовость и примерность в последние годы заметно уменьшаются. В Гонконге распространяются настроения разочарованности и оценки перед все более осознаваемым неизбежным слиянием с Китаем через сверхгород. Вместе с тем, в статье уделено вниманием и дискуссионным вопросом.

Ключевое слово: государство, политика, экономика, геостратегия, ситуация, социальная жизнь, гражданин, противоречия, справедливость.

Р. Б. Абсаттаров¹, И. А. Рау², Н.Б.Сейсенбекова¹

¹*Абай ат.ҚазҰПУ, Алматы қ., Қазақстан*

²*Бундесвердің жетекші кадрлар Академиясы, Гамбург қ., Германия*

**ҚЫТАЙДЫҢ ОҢТҮСТІК-БАТЫСЫНДАҒЫ ЭКОНОМИКАЛЫҚ, САЯСИ ЖӘНЕ
ГЕОСТРАТЕГИЯЛЫҚ ЖАҒДАЙ: ӘЛЕУМЕТТІК АСПЕКТІЛЕР**

Аннотация

Мақалада Қытайдың оңтүстік-батысындағы экономикалық, саяси және геостратегиялық жағдайлардың әлеуметтік аспектілері қарастырылады. Мақалада Шу Лианг, Макао және Гонконг өзендерінің атырауындағы экономикалық, саяси және геостратегиялық ахуал егжей-тегжейлі қарастырылады. Материк Қытай және Гонконг және Макао бұрынғы екі колониясы тек оң жақ қозғалыс емес. Гонконг пен Макао капитал қозғалысы мен баспасөз бостандығы бар. ҚХР-да капитал қозғалысы бақыланады және мемлекеттік-идеологиялық цензура бар. Мақалада Гонконг ҚХР тұрғындары үшін ондаған жылдар бойы іс жүргізудің үлгісі, жоғары өнімділікке, өмір сүру деңгейі мен сапасына қол жеткізу көрсетілген. Бірақ бұл үлгі пен үлгі соңғы жылдары айтарлықтай азаяды. Гонконгта сверхгород арқылы Қытаймен сөзсіз қосылу алдында көңіл-күй мен көңіл-күй тарайды. Сонымен қатар, мақалада назар мен пікірталас мәселесіне бөлінген.

Негізгі сөз: Мемлекет, саясат, экономика, геостратегия, жағдай, әлеуметтік өмір, азамат, қайшылық, әділдік.

R. B. Absattarov¹, I. Rau², N.B Seisenbekov¹

¹Abai Kazakh National pedagogical university, Almaty, Kazakhstan

²Academy of leading personnel of the Bundeswehr, Hamburg, Germany

ECONOMIC, POLITICAL AND GEOSTRATEGIC SITUATION IN THE SOUTH-WEST OF CHINA: SOCIOLOGICAL ASPECTS.

Abstract

The article deals with the sociological aspects of economic, political and geostrategic situations in the South-West of China, which have not yet been sufficiently studied in the socio-political literature. The article discusses the expression in detail the economic, political and geo-strategic situation in doabe of the rivers Shu, Liang, Macau and Hong Kong. Mainland China and the two former colonies of Hong Kong and Macao differ not only in right-and left-hand traffic. Hong Kong and Macao have free movement of capital and freedom of the press. In China, the movement of capital is controlled and there is state-ideological censorship. The article notes that for decades, Hong Kong has been a model of doing business in China, achieving high productivity, level and quality of life. But this exemplary attitude has been noticeably reduced in recent years. In Hong Kong, a mood of frustration and resentment is spreading before the increasingly perceived inevitable merger with China via the super-city. At the same time, the article also pays attention to the discussion issue.

Keyword: State, politics, economy, geostrategy, situation, social life, citizen, contradictions, justice.

Некоторые сокращения, их расшифровка и перевод

ВУВ – крупнейший в мире производитель автомобильных батарей

СВА – Greater Bay Area /ОБА/ = Регион – Метрополия в дельте

СБИ – Greater – Bay – Initiative = Сверхгородвдельте

НТ – NeW Territories = новые территории, континентальную часть Гонконга.

Прежде всего, следует сказать, что Китай можно – условно разделить на три зоны – западную, среднюю и восточную. Западная в основном бедна, средняя побогаче, восточная богата. Наиболее богат регион Greater Bay Area (GBA), примыкающий к дельте Жемчужной реки.

Неожиданный для многих события в Гонконге летом 2019 г., инициированные – радикально настроенной – студенческой молодежью и подогреваемые многими иностранными недружественно настроенными к КНР средствами массовой информации, заставили обратить внимание мировой общественности и исследователей на этот регион. Объяснение событий, как мы полагаем, лежит не в злой воле Пекина, а в стремительно развивающейся юго – западной части Китая, которая непосредственно примыкает к Макао и Гонконгу. Севернее этих двух особых зон лежат стремительно экономически развивающиеся города: метрополия высоких технологий Шеньшен (Shenzhen) с более чем 13 миллионным населением; донгуан (Dongguan) с более чем 8 миллионным населением и Гуангчжоу (Guangzhou, бывший Кантон) с более чем 15 миллионным населением.

За дельтой рек Шу Лианг (Shu Liang /Жемчужная река/), Суй (Суи) и Вей (Бей) море пересекает знаменитый мост, соединяющий Макао и Гонконг (Hongkong – Zhuhai – Macau – - Bridge) длиной 55 километров. Здесь, за мостом на континенте 40 лет назад началось китайское экономическое чудо. В этом регионе в 1980 году жили 16 миллионов человек, а сегодня живут более 70 миллионов. На площади, примерно равной территории Литвы эти люди производят экономический продукт примерно равный экономическому продукту Российской Федерации. Будь этот регион самостоятельным государством, его надо было бы принять в двадцатку самых больших экономик [1 с.42].

В феврале 2019 г. КПК объявила о плане превращения региона в «Город городов» который по экономической мощи, и модернизированности будет стоять наравне с такими метрополиями как Токио, Чикаго, или Bay Area (вокруг Сан Франциско. Здесь в шаговом расстоянии сосредоточены Сакраменто, Оклэнд, Сан – Хосе и др. города, прекрасно связанные между собой разнообразными наземными трассами). От последней метрополии взято и имя «Города городов» Большая бухта у Жемчужной реки (Ogeat Bay Area).

Экономический и технологический прогресс в регионе на границе с Гонконгом имеет большую притягательную силу не только для иностранцев (инвесторы и др.), но и для самих жителей Гонконга. Китайское руководство выдвинуло уже много грандиозных планов с различными степенями осуществимости. Давно предусмотренное перераспределение функций переполненного Пекина на соседние города так и не реализовано. Объявление в 2013 г. Шанхая зоной свободной торговли не привлекло таков массы инвесторов, какая ожидалась. В портовом городе Тяньжин (Tianjin), часть города была превращена в «китайский Манхеттен», но жители робели поселиться в сверхвысоких домах-башнях, да и цены за жилье их не устраивали. Но другие большие проекты, которые многим представлялись фантастическими, как, например, Новый шелковый путь, и иные, успешно осуществляются. Уже сегодня новые города на китайском материке и в двух особых зонах управления Гонконг и Макао неповторимый урбанизированный (городской) ансамбль, метрополию по влиянию сравнимой с таковым у Нью – Йорка или Париже в девятнадцатом веке. **Шензень** (Shenzhen) уже вырос в исследовательский центр, сравнимый с Силиконовой долиной (Silicon Valley). В индустриальном городе Донгуан (Dongguan) и окрестностях производится одна треть производимых в мире джинсовых брюк; городе Фошан (Foshan) изготавливается половина всех гражданских холодильников и кондиционеров мира. Гонконг все еще самый большой финансовый центр Азии, а Макао стал самым большим в мире городом азартной игры, опередивший американский Лас Вегас в шесть раз большим оборотом. Достижения впечатляющие, но в то же время Китай большей частью остается «мастерской мира» («Werkbank der Welt»), что ныне никак не устраивает руководство КНР. Предприятия должны быть много продуктивнее и конкурентоспособнее через внедрение техники – технологических новшеств мирового уровня и более интенсивный выход банков Китая на глобальные финансовые рынки.

Материковый Китай и две бывшие колонии Гонконг и Макао отличаются не только право – и левосторонним движением. У них иная юстиция, налоговые и управленческие традиции. В Гонконге и Макао имеется свободное движение капитала и свобода прессы. В Китае движение капитала контролируется и имеется государственно – идеологическая цензура. Но еще заметнее социальные отличия. Так, молодежь Гонконга, студенческая в особенности, воспитана на западных демократических позициях, политизирована, массово принимает участие в уличных демонстрациях. Студенческая молодежь современного Китая, не менее сознательная и образованная, чем гонконгская, более интересуется профессиональным успехом и возможностью хорошего положения в существующей социальной структуре, а не политикой и стремлением изменить эту структуру. Кроме того, нарастает конкуренция между выпускниками университетов материка и острова: не менее квалифицированные выпускники с материка в нарастающих количествах претендуют на ограниченное количество мест и должностей в Гонконге. Правительство в Пекине стоит перед сложной задачей объединения интересов одиннадцати материковых и островных городов Жемчужной дельты с интересами всего государства.

В Европе и Северной Америке создание городов давно завершено, развиваются одни и те же, в основном, города. В иных частях света (Индия, Пакистан, Нигерия, Филиппины и др.) дело обстоит иначе урбанизация идет нарастающими темпами. Чему эти страны могут научиться у Китая? Есть ли экономический и политический смысл агломерацию городов и иных населенных пунктов с населением в 70 миллионов человек, объединить в один город, в жилое пространство, имеющие черты одного города? Район Лонг Ганг (Longgang), Шензень (Shenzhen) – один из самых модернизированных районов Китая. Здесь освещены не только все улицы, но и парки. Интенсивность освещенности регулируется автоматически и зависит от интенсивности автодвижения или перемещения пешеходов. Имеются снабженные сенсорами мусорные баки, которые лишь наполненные опорожняются в соответствующие машины. Весь район, каждый его уголок стоит под постоянным наблюдением через видеокамеры. В 2017 году был случай, когда женщину, укравшую ребенка, полиция распознала через несколько секунд по зафиксированным в видео лицам жителей района и быстро нашла ее вместе с ребенком в одном из поездов, в котором все вагоны тоже видео наблюдаемы. В «Умных центрах» («шаг Center») мелькают разнообразные снимки различных мест, участков шоссе, улиц и дорог, потоков транспорта и др. В первой половине 2017 г. число краж в Лонг Ганге снизилось более чем наполовину. К 2019 г. данные «Умного центра» использовались при раскрытии 85% всех правонарушений совершаемых в пространствах общественного пользования. В Шензене работает интернет-концерн Тепсепп, телефонный концерн Huawei, крупнейший в мире производитель автомобильных батарей BYD, и множество новых перспективных предприятия (Start – ups). Многие фирмы – гиганты занимают целые части города разделенные друг от друга широкими городскими автобанами [2 с.].

Взлет Шензень в восьмидесятых годах прошлого столетия с политики открытого Китая реформиста Ден Сяопина (Ден Хяопинг) – бывшего в 1981 – 1989 годах председателем Военного совета ЦК КПК и председатель (1983 – 1990 г. г.) центральной военной комиссии (главнокомандующий) [3]. Сегодня Шензень превосходит по производимой экономической продукции Гонконг, стал в Китае примерным городом с весьма решительным правительством. Два года назад оно решило перевести все 224000 такси в городе на электромоторы. В начале 2019 года задуманное было завершено, город стал чище и тише. Для соседних модернизирующихся городов Шензень не только пример, но и конкурент своим непрекращающимся развитием. Здесь продолжает строиться сеть метро, промышленных парков, город становится все более привлекательным для молодых талантов как в Китае, так и за его пределами. Преимущество Шензень имеет и синергетический характер: возникает новая идея, а на соседней улице уже имеется фабрика, которая на основе этой идеи может поставлять серийный продукт. Неизбежный недостаток такого города – повышение цен на жилье. Такое явление проявляется во всех быстрорастущих городах, в последние годы и в Берлине. Уровень жизни в Шензене весьма высок, город имеет прямое воздушное сообщение с западным побережьем США через футуристический городской аэропорт.

И вот появился вдвое меньший по производимому Бруттопродукту (ВРП) конкурент – город Донггуан (Dongguan), в котором цены на жилье составляют лишь одну пятую той, что имеется в Шензене. В то же время Донггуан быстро заселяется филиалами всемирно известных фирм, что все больше привлекает сюда высококвалифицированную молодежь [4]. Многие местные авторитетно-бизнесмены (например Эрик Пан /Eric Pan/) полагают, что Донггуан может вытеснить Шензень в привлекательности и, возможно, в качестве главного города Жемчужного устья если не через несколько лет, то через десятилетие.

Почти все вокзалы высокоскоростных железных дорог, строительство которых было начато в 2008 г. и протяженность которых к 2019 году достигла 30.000 км. находятся на периферии Китайских городов. Это сделано с тем расчетом, поясняет центральное правительство, чтобы вокруг вокзалов возникли новые жилые районы, были созданы новые рабочие места. Перед центральным правительством стоит сложная задача экономически срастить материковые города Дельты с Гонконгом и Макао. Это означает сплетение трех налоговых, правовых и таможенных систем, интеграцию уже сегодня глобальную по влиянию финансовую площадку с игровым городом Макао в единый экономически-административный комплекс. Движение людей, товаров, информации в Гонконге и Макао все движется не так как на материке: там без сильных ограничений, на материке почти все регулируется: В Макао налог на доход составляет 12%, в Гонконге 15%, а на материке 45%, где особенно дорого правительство берет за регистрацию автомобиля, который мог бы ездить как в зонах особого управления (Sonderverwaltungszone), так и на материке [5].

Китайские специалисты полагают, что от создания указанного выше экономически – административного комплекса (Сверхгорода на дельте) выиграет весь Китай, но прежде всего Гонконг и Макао. Гонконг – потому, что экономика его все более хромает. Макао – потому, что он страдает от недостатка земли, свободных площадей и необычно высокой стоимости жилья.

Иногда Макао обозначается и Аомэнь. Территория в устье реки Чжуцзян, включает полуостров Аомынь и прилегающие малые острова. Население китайцы и португальцы, религия – буддизм (70% сторонников) и католицизм (22% сторонников) и др. Португальское владение с 1680 г. передан под суверенитет Китая 22 декабря 1999 г.. Экономическая активность обслуживание туристов, производство на экспорт одежды и текстильных изделий, компонентов электроники, международное посредничество, рыболовство и, главное, как мы увидим далее, игорные дома с азартными играми.

40 лет назад Макао был «Территорией под португальским управлением», сегодня переполненная жителями и гостями зона особого управления в КНР с постоянным или переменным населением в более, чем 670.000 человек, на площади 30 квадратных километров. Город усеян дворцами азартных игр (казино), большинство из которых было построено на деньги американских инвесторов [6 с.161].

Деньги из доходов казино льются настолько щедро, что Макао стал городом с наиболее высоким в мире доходом на среднего отдельного гражданина. Каждый год правительство Макао денежный бонус для каждого гражданина размером с месячный заработок работника высокой квалификации (таксиста, например). Деньги идут к городу от игроков; а примерно 75% игроков приходят из континентального Китая. В КНР действует контроль движения капитала. Каждому

гражданину позволено в год вывести за границу 50.000 долларов. На материке азартные игры запрещены и многие состоятельные китайцы всякими способами (через интернет, через современные телефоны) пытаются перевести валюту за границу. Пойманные на этом дельце наказываются штрафами или тюремными сроками. Макао зависит от КНР не только политически, но и экономически. С приходом к власти Президента Си была начата большая компания по очистке КПК от коррумпированных кадров и доходы игорного бизнеса в Макао существенно упали. Но к середине 2019 г. доходы почти восстановились. Пекин пока терпит азартные игры, но увеличивает давление на Макао с тем, чтобы его правительство более ориентировалось на люксовый и фамильный туризм: торговые улицы вместо казино, зоопарки и парки развлечения вместо рулетных столиков. Экономический подъем на материковой части Дельты жемчужной реки таков, что Макао придется перестраиваться. Большинства его жителей это осознано и, похоже, с этим смирилось. Такие выражения недовольства надвигающимся переменам как в Гонконге здесь наблюдаются.

Гонконг или Регион особого управления (Sonderverwaltungsregion /SVR/), столица Виктория, состоит из острова Гонконг, связанного с материком дорожным туннелем, полуостров Ковлон (Kowloon), так называемы Новые территории на материковой части за Ковлоном, а так же 240 малых, большей частью незаселенных островов. 95% жителей китайцы, господствующие религии Буддизм и Даосизм, но имеются и представители христианства, ислама и индуизма [7]. После открытия рынков КНР в 1978 г. республика стала для Гонконга важнейшим торговым партнером, опередив США, Японию и ФРГ. Через Гонконг пошли в южный Китай значительные иностранные инвестиции, большая часть гонконгской индустрии была приведена на его континентальную часть NeW Territories (NT) – новые территории. Они граничат с китайской провинцией Гуангдонг (Guangdong) в которой расположена особая экономическая зона Шенжень. (Shenzhen). Одновременно Китай становился крупнейшим инвестором в Гонконге. К 2005 г. около 70% бруттопродукта Гонконга зависел от материка и зона особого управления стала все более концентрироваться на торговле, финансовых делах и на сфере услуг (Dienstleistung), становился в этих сферах деятельности центром для Китая и для Восточной Азии. Начавшийся в 1997 г. азиатский финансовый и экономический кризис привел и Гонконг к долгосрочным экономическим проблемам [8 с.298].

Десятилетиями Гонконг был для жителей КНР образец и ведения дел, достижения высокой продуктивности, уровня и качества жизни. Но эта образцовость и примерность в последние годы заметно уменьшаются. В Гонконге распространяются настроения разочарованности и оцепенения перед все более осознаваемым неизбежным слиянием с Китаем через Сверхгород дельты. В июне 2019 г. это оцепенение обратилось у студенческой молодежи в противоположность – в бурную, местами буйную, демонстрационную активность, поддерживаемую и даже разогреваемую всеми (исключения были редки) западными средствами массовой информации. Поводом для демонстраций и блокад был план местного правительства о возможности передачи гонконгских осужденных преступников в континентальную часть страны. Когда этот план был сначала отложен, а затем и отменен демонстрации и протесты продолжались. И стало ясно, что оппозиция нацелена на большее – на смену правительства и на большую автономию от Пекина.

Великобритания 1.7.1997 г. передала свою последнюю колонию Гонконг – Китаю, который обещал под лозунгом «одна страна, две системы», что административная и экономическая система бывшей колонии будет сохранена минимально на 50 лет. При первых парламентских выборах в мае 1998 г. Демократическая партия совместно с другими мелкими партиями, критически настроенными к КНК, получили большинство, т. е. 14 мест из 20 законодательного органа. Однако обещание Пекина «одна страна, две системы» все более расшатывала улучшающаяся экономическая ситуация в континентальной части КНР. И число переселяющихся с материкового Китая в Гонконг увеличивается как увеличивается и приток «красного» капитала сюда, кантонское наречие, на котором говорят гонконгцы вытесняется пекинским китайским (Hochchinesisch). Оппозиция против создания Сверхгорода в дельте (Greater – Bay – Initiative /GBI/), частью которого был бы и Гонконг: экономическая самостоятельность города и своя юстиция, которая базируется на британском праве будут ликвидированы. Но понимает оппозиция и то, что судьба автономности Гонконга будет решаться в экономическом соревновании: от скорости обгона Гонконга качеством экономики Шензена и других быстро развивающихся городов дельты.

Пока относительная самостоятельность Гонконга еще нужна Китаю: торговая война с США, нарастающая конкуренция с ЕС, финансирование Нового Шелкового Пути требуют гигантских валютных затрат. Их поступление может частично обеспечить Гонконг как один из

международных финансовых центров, дающий КНР действовать глобально и воздействовать на экономико - финансовые рынки вне своей плановой экономики. Но это пока. Шензеном памятник себе поставил Дэн Сяопин, Шанхаем – его последователь Янг Цемин (Jiang Zemin), Сверхгород в дельте (Greater Bay Area /GBA/) – проект с которым в историю войдет Президент Си (Xi Jinping).

Здесь следует сказать, что представляет научный интерес рассмотрении позиции правительства Германии о ситуации в Китае, в том числе дельте.

Канцлерша Германии А. Меркель имеет большой опыт общения с китайским руководством. Она двенадцать раз посещала КНР (последний раз 5 – 6 сентября 2019 г.), при каждом посещении главным предметом переговоров ' были экономико – финансовые дела, инвестиции, правовое положение совместных предприятий, китайских предприятий в Германии и германских в Китае, но никогда она не забывала дискутировать с руководством КНР о правах человека и положении этнических и религиозных меньшинств и отдельных диссидентов (Ай Вейвей (Ai Weiwei), Лиу Хиа (Liu Xuia) – вдова, умершего лауреата Нобелевской премии Ли Хиаобо (/Li Xiaobo/) и др. Рынок КНР не только привлекателен для немецких предпринимателей, но и жизненно важен не только для многих из них, но и во многих аспектах для страны в целом – например в определенных секторах искусственного интеллекта и поставки батарей для электроавтомобилей и других нужд.

Китайцы рассматривали такие выступления канцлерши и соответствующие пожелания канцлерши как вмешательство во внутренние дела и ненужной помехой плодотворному экономическому и иному сотрудничеству. Да и многие независимые специалисты удивлялись назойливому поучительству канцлерши по отношению к великой стране. Ведь фоном этого поручительства, является старинное, высокомерное убеждение в своем превосходстве: Германия, мол, лучше знает как жить, производить, обращаться с меньшинствами и несогласными с правительством в Китае, знает Китай лучше, чем Китай сам себя [9]. В особенности Пекин был возмущен когда канцлерша приняла в своей резиденции Далай Ламу. Во время своего последнего визита (2019 г.) канцлерша не встретила с предводителем протестного движения в Гонконге 22 – летним Ешуа Вонгом (Joshua Wong). С ним, позднее, уже в Берлине встретился министр иностранных дел Германии, что так же вызвало протесты Пекина. По ходу своей пресс – конференции в Пекине Меркель напомнила о соглашении от 1984 г. с указанием на то, что тогда зафиксированные законы свободы должны действовать и сегодня. Премьер Ли Кейян (Li Keqiang) ответил довольно жестко: с «хаосом» в Гонконге будет покончено и что по просьбе правительства Гонконга, не исключено и вмешательство армии.

В то же время некоторые критические замечания справедливы. Это касается, например, такой формы борьбы с коррупцией как «Социальные пункты» («Sozialpunkte») или «Социальный кредит» («Social Credit»). Этой формой правительство контролирует отечественные предприятия и собирает ее распространить и на иностранные в стране. Форма направлена на соблюдение правил с позиций социального контроля и на конформное поведение предприятий по отношению к существующей в стране культуре, социальному строю, господствующим традициям и обычаям. И вместе с этим глава правительства КНР Ли Кейян (Li – Kegiang) неоднократно подчеркивал, что немецко – китайские отношения очень «здоровы и стабильны» и обязательно должны стать еще лучше [10].

С 2017 года Китай является важнейшим торговым партнером Германии с товарообменом в 200 миллиардов евро, обогнав Голландию, США и Францию. И это преимущество Германии будет, по всей вероятности увеличиваться: при своем последнем визите в Китай канцлерша привезла с собой солидную делегацию, состоящую из руководителей или представителей крупнейших немецких фирм и корпораций: Сименс (Siemens), Даймлер – Бенц (Daimler – Benz), Немецкий Банк, Фольксваген (Volkswagen), Баварские Моторные Предприятия (BMW) и др. И все эти прибывшие бизнесмены имели предложения о расширении старого сотрудничества, создания новых предприятий или новых форм сотрудничества. Так готовится соглашение между Банком Китая (Bank of China) и альянсом немецких страховых компаний (Allianz).

Не получается под давлением США сотрудничества китайского концерна (Huawei) с немецкой и европейской скоростной радиотелефонной сетью 5G. США обвиняют концерн, не представляя никаких доказательств, в шпионаже. Истина в борьбе американцев за рынок сбыта своих телефонов и что продукция Huawei уже опередила по качеству и скорости передаче информации американские аналоги. Германия медлит сотрудничеством и в силу противостояния Комиссии ЕС, тоже осматривающейся на США в особенности после прихода высший пост этой комиссии бывшего министра обороны Германии фон дер Лейн [11].

Список использованных литератур

1. См.: Bernhard Zand. *Stadt der Städte*. In: *Der Spiegel* 20.7.2019. – S. 84.
2. См.: Video. *Unterwegs in der Megastadt der Zukunft*. *Spiegel.de* /sp. 302019 china oder in der App DER SPIEGEL.
3. Этот выдающийся китайский политик имел весьма сложную и противоречивую карьеру. Он принимал участие в Длинном Марше (1933 / 19 45) вместе с Мао. Во время Культурной революции в 1967 г. он был отстранен от политики, а в 1973 г. политически реабилитирован. Но в 1976 – 1977 г. он снова был лишен всех своих должностей как «сторонник капиталистического пути». После новой реабилитации в 1977 г. реабилитирован и восстановлен во всех своих должностях и быстро стал ведущим политиком КНР. В 1978 г. он начал осуществлять программу «Структурная – реформа и Китай, открытый вовне». Как главнокомандующий он ответственен за военное подавление демократического движения в июне 1989 г.
4. Так здесь появились филиалы фирм по производству составных компьютеров Hardware – техник – физические части и Software –небумажные, нефизические части (программы, указания к использованию) и ин-женеров по соответствующим специальностям. До недавнего времени это был город низкооплачиваемых текстильщиков и изготовителей обу-ви. Эти производства переместились в Мьянмар (Myanmar) и Бангладеш.
5. Часть Гонконга и весь Макао находятся на материковой части Китая и обозначение «материк» имеет скорее психологическое, чем географическое значение. С таким психологическим феноменом авторов этого текста встречался на Колыме, где местные жители отбывая в отпуск говорили «Улетаю на материк».
6. Первоначально играли в костяные кубики (Würfeln) и в карты. См.: *Zeitlexikon in 20 Bänden, in 20 Bd. 09.* – S. 262.
7. См.: Gornig G. *H. Hongkong. Von der britischen Kronkolonie zur chinesisc-hen Sonderverwaltungszone.* Köln 1997.
8. См.: *Zeitlexikon in 20 Bänden, in 20 Bd. 06.* – S. 498.
9. Отметим, что таким зудом поучительства и высокомерием страдает не только правительствующая верхушка Германии, но и США и многих стран ЕС, хотя Китаю у них уже учиться нечему, скорее – наоборот. Германия уже второе десятилетие не может достроит свой аэропорт Бранденбург – Берлин, который был первоначально широко разрекламирован, а Китай за несколько лет построил крупнейший в мире аэропорт «Морская звезда» вблизи Пекина. Весь мир обошел снимок сидящей Меркель рядом со стоящим Ли Кайяном во время исполнения государственного гимна Китая. Но в данном случае сидение объяснялось такими припадками дрожжи у канцлерши, то она не могла стоять. Остается ли в Германии на столь важном посту больной человек, больная женщина?
10. См.: Kerstin Müstermann. *Mut zur Frage. Bundeskanzlerin Angela Merkel stellt sich in Peking auch den unbequemen Themen.* In: *Berliner Morgenpost*, 7.9.2019. – S. 2.
11. Там же. - S. 4.